
Arhe. Buletin de studii şi cercetări studenţeşti de istorie veche, arheologie 
şi epigrafie, I, Timişoara, 1996. 

lnsumează 87 de pagini, cu 46 de figuri, planşe, grafice, toate realizate sub 
forma desenelor liniare, alb-negru, inserate în text. 

Structura volumului: Sumar, p. 3; Prof. Doina Benea (Univ. de Vest, Timi
şoara), Cuvânt înainte, p. 5; I. Studii şi cercetări: Mihaela Istrate, Viorel Maftei 
(Univ. ,,Dunărea de Jos·', Galaţi), Motivele zoomorfe în ornamentarea ceramicii 
culturii Basarabi, p. 7-17; Alexandru Szentmiklosi, (Univ. de Vest, Timişoara), 
The Itinerant Craftsman Beyond the Ethnic (Some Hypotheses Concerning the So
cial Status of the Metallurgic Craftsnian in Prehistory), p. 18-22; Raoul Şeptilici 
(Univ . ., Babeş-Bolyai", Cluj-Napoca), Moneta celtică de tip „Athena-Nike", p. 23-
28; Mihaela-Denisia Liuşnea (Univ. ,,Dunărea de Jos", Galaţi), Classis Flavia Moe
Sica, p. 29-39; Călin Timoc (Univ. de Vest, Timişoara), Reprezentări de treceri 
de ape ale armatei romane pe Columna traiană, p. 40-46; Simona Regep (Univ. 
de Vest, Timişoara), Tesserae militares cu inscripţie din Dacia, p. 47-50; Daniela 
Filip (Univ. de Vest, Timişoaria), Terra sigillata de provenienţă Westerndorf desco
perită la Tibiscum, p. 51-59; Călin Timoc (Univ. de Vest, Timişoara), Beingegen
stiinde mit militărischen Gebrauch in der Ausstattung der Bogenschiltzen von Ti
biscum (Endverstcifungen; Gerăte die zur Einsetzung des Pfeiles dienten), p. 
t>0-64; Mariana Crânguş (Univ. de Vest, Timişoara), Un monument sculptural de 
la Tibiscum, p. 65-67; Dorel Miele (Univ. de Vest, Timişoara), Mormântul sar
matic de la Saravale (jud. Timiş), p. 68-74; Sorin Pribac (Univ. de Vest, Timi
şoara), Pousa sau Pous? (0 altă interpretare a inelului de argint de la Cladova), 
p. 75-77; II. Cronică de activitate ştiinţifică. Recenzii: Sorin Pribac (Univ. de 
Vest, Timişoara), Cel de-al XIX-lea Congres Internaţional ,,Rei Cretariae Fauto
res"- (Timişoara, 28 august - 4 septembrie 1994), p. 78-79; Călin Timoc (Univ. de 
Vest, Timişoara), I. I. Russu, Obârşia tracică a românilor şi albanezilor. Clarifi
cări comparativ-istorice şi etnologice (ediţie bilingvă româno-germană), Ed. Dacia, 
Cluj-Napoca, 1995, p. 79-80; Dorin Secuia (Univ. de Vest, Timişoara), Valeriu 
Sârbu, Credinţe şi practici funerare, religioase şi magice în lumea geto-dacilor, 
Muzeul Brăilei, Ed. Porto Franco, Galaţi, 1993, p. 80-81; Sorin Pri bac (Univ. de 
Vest, Timişoara), Jean Lauffray, Le Tour de Vesone a Perigeux (Temple de Ve
suna Petrucoriorum), Editions des Centre National de la Recherche Scientifique, 
Paris, 1990, p. 82-83; Mihaela Vlăşceanu (preparator, Univ. de Vest, Timişoara), 
Nicolae Sabău, Sculptura barocă în România, secolele XVII-XVIII, Ed. Meri
diane, Bucureşti, 1992, p. 84-86; Abrevieri bibliografice, p. 87. 

Apariţia acestui prim volum Arhe, editat sub egida Universităţii de Vest, 
din Timişoaria, Facultatea de litere, filosofie şi istorie, Secţia istorie, constituie 
un fapt de bun augur. De altfel, după cum spunea inimoasa prof. univ. Doina 
Benea (sunt sigur că domnia sa are mari merite în ceea ce priveşte luarea ini
ţiativei şi a coordonări'i publicării acestui corpus de articole în prea modestă măr
turi~ire de credinţă „Volumul de faţă s-a realizat _prin efortul Colegiului de re
dacţie, care cu entuziasmul tineresc caracteristic lor, cu multă acribie şi discer
nământ, a lucrat efectiv la pregătirea şi redactarea structurii interne a volumului. 
Lor şi autorilor se datorează pregătirea primului număr din ARHE, căruia îi do
rim o viaţă lungă, spre mândria şcolii istorice timişorene" ( ,Cuvânt înainte". 
p. 5). 

Lucrările publicate în Arhe reprezintă, parţial, comunicările prezentate la 
Sesiunea studenţrnscă de la Timişoara (1994), precum şi altele, susţinute cu ocazia 
diferitelor manifestări de profil. 

Tematica articolelor (fapt meritoriu, unele concepute în limbă străină) este 
variată, abordând probleme privitoare la preistorie (Mihaela Istrate-Viorel Mafte_i, 
Alexandru Szentmiklosi, Raoul Şeptilici), istorie antică (cele mai numeroase, N.Ii
ttaela Denisia Liuşnea, Călin Timoc, Simona Regep, Daniela Filip, Mariana Cran-
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guş, Dorei Miele) şi începutul evului de mijloc (Sorin Pribac), apoi, cinci judi
cioase cronici (Congresul al XIX-iea RCRF) şi recenzii ale unor valoroase cărţi, 
scrise de reputaţi istorici români şi străini. 

Referindu-mă la „stilul" comunicărilor propriu-zise, trebuie să remarc acri
bia ştintifică cu care ele au fost concepute, aparatul critic bine pus la punct şi 
strădania realizării unor desene şi planuri cât mai adecvate. Tot.odată, încerc un 
simţământ de regret. - pe care trebuie să-l dezvălui -, pentru faptul că studen
ţii i:storici clujeni nu sunt prezenţi decât cu o lucrare (Raoul Şeptilici) în paginile 
volumului Arhe. Mă întreb oare, de ce ei nu şi-au putut pune la punct, din timp, 
comunicările, în vederea publicării lor, mai ales, că participar.ea napocensă Ja 
diferitele sesiuni de profil, - o ştiu -, este destul de masivă? Să fie vorba de 
comoditate, superficialitate sau altceva'.' 

In încheiere, ţin să felicit călduros colegiul de redacţie al revistei Arhe (Ma
riana Cranguş, Sorin Pribac şi Călin Timoc; un gând bun ultimului, un tânăr 
de o aleasă distincţie, cel care mi-a fost de un real folos la organizarea expozi
ţiei clujene de arheologie „Centrul ceramic roman de la Micăsasa", în Timişoara 
anului 1994 şi, apoi - am aflat -, un „pion" de bază în reuşita celui de-al XIX 
Congres internaţional de ceramică romană, ctesfă~urat, in aceeaşi perioadă, în 
capitala Banatului). Acest tânăr colegiu, îndrumat de neobosita prof. Doina Be
nea, care, deşi prin posibilităţi locale mai modeste (tipografia propria a universi
tăţii), a asigurat apariţia, în bune condiţii, a acestui interesant volum. 
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